

न्यायालय भूमि सुधार उपलब्धता, नगर अंशही, गढ़वा ।

6.1.2018

नामांकरण अपील वाद सं. 09/16-2017

राम दत्त चौबे —————> अपीलार्थी

वनाभ

मो. मुख्तार अंशही —————> प्रत्थार्थी

~~वनाभ~~ आदेश

अभिलेख अंतिम निस्तार हेतु उपस्थापित । प्रस्तुत वाद अंचल अधिकाही. नगर अंशही के द्वारा नामांकरण वाद सं. 545/14-15 में दिनांक 20.2.15 को पारित आदेश के विरुद्ध अपीलार्थी के विरुद्ध अधिवक्ता के द्वारा अपील दाखल किया गया है। अपील आवेदन-पत्र समग्र सीमा के वाद दाखल किया गया है। क्लिप को हटाने हेतु लिमिटेड एक्ट 5 के तहत आवेदन-पत्र देकर अपील आवेदन-पत्र स्वीकार करने हेतु अनुरोध किया गया है। अपीलार्थी के विरुद्ध अधिवक्ता के तर्कों को खना । अपील आवेदन पत्र अंगीकृत करने हुए संबंधित पक्षकारों को नोटिस निर्गत किया गया एवं निम्न न्यायालय से मूल अभिलेख की मांग की गई।

नोटिस तामिला के पश्चात् उभय पक्ष उपस्थित होकर अपना अपना पक्ष प्रस्तुत किए एवं निम्न न्यायालय से मूल अभिलेख प्राप्त। तत्पश्चात् उभय पक्षों के विरुद्ध अधिवक्ताओं के दलीलों को खना ।

अपीलार्थी के विरुद्ध अधिवक्ता का कथन है कि राजेश्वराम जीपडीए के खाना सं. 54 एलॉट 828 रफवा 0.62 एकड़ भूमि अपीलार्थी के पिता वालेश्वर चौबे के द्वारा वर्ष 1967 में धनपत मिस्त्री से कैवाला से क्रय की गई भूमि है। मांजाधारी के लीन पुत्र है। अपीलार्थी का प्रवक्तान एलॉट में 0.2017 जी० भूमि पर शान्ति पूजा दलाल - कडजा है। अपीलार्थी के दोटे भाई के द्वारा खाना सं. 54 एलॉट 828 रफवा 0.62 जी० प्रत्थार्थी के हाथों विक्रय पत्र सं. 1043 दिनांक 25.6.2014 के द्वारा विक्रय का किया

जमा। प्रल्हाड़ी के द्वारा गुप्त-गुप्त तरीके से प्रखनगढ़ भूमि का नापोंतण, अंचल अधिकाए, राजस्व कर्मचारी एवं अंचल निरीक्षक को भेज एवं प्रभाव में लेकर नापोंतण की कार्यवाही करा ली गई। दिनांक 20-7-16 को प्रल्हाड़ी के द्वारा जवाहर जेली अपीलार्थी के दफ्तल-कदजा की भूमि का जोत-कौड़ करने का प्रयास किया जाने लगा तब अपीलार्थी के द्वारा हल्का कर्मचारी से सम्पर्क करते पर जानकारी प्राप्त हुई की प्रखनगढ़ भूमि की विक्री हो चुकी है तत्पश्चात् अपीलार्थी के द्वारा नकल प्राप्त कर अपील दाखल कर अंचल अधिकाए, नगर उंचरी के आदेश को निरस्त करने का अनुरोध किया गया है अंचल अधिकाए के द्वारा मांगधारी के अन्य वंशजों को न ले नोटिस निर्गम की गई और न प्रक्रिया का ही पालन किया गया। हल्का कर्मचारी एवं अंचल निरीक्षक के प्रतिवेदन के आधार पर नापोंतण की कार्यवाही की गई है, जो अयुक्त एवं गलत है जिसे अस्वीकृत करते हुए अपीलार्थी का अपील आवेदन-पर स्वीकार की जाए।

अपीलार्थी अपने दोष के सम्बन्ध में मांगधारी को शर्तों के तहत से निर्गम लगाने की दायित्व लिए है।

प्रल्हाड़ी के विरुद्ध अधिकाए का कथन है कि राजस्व गण-पीप (डी.ए. के वारा सं- 54 एम 2 828 रकबा 0.62 एकड़ भूमि के पाला सं- 1043 दिनांक 25-6-2014 से राजेन्दु चौबे से क्रय किया है क्रय करने के पश्चात् विधि पर दफ्तल-कदजा में अपने तत्पश्चात् अंचल अधिकाए के द्वारा जांचोपचार प्रक्रिया का पालन करते प्रल्हाड़ी के पक्ष में नापोंतण किया गया है।

अपीलार्थी के द्वारा यह कहा जा रहा है कि प्रखनगढ़ भूमि मांगधारी की तब ही दगी भूमि है, जिसमें विक्री का मात्र 20 1/2 सी. का एक है। जबकि प्रखनगढ़ भूमि विक्री का राजेन्दु चौबे को अपने पिता के जीवनकाल में ही ख़राब में मिला था। जिसके आधार पर

विक्रेता राजेन्द्र चौबे के नाम से वर्ष 2003 में नापांतरण वाद सं 219/03-4 से नापांतरण होकर अलग मांग कायम हो गया। वर्ष 2003 से लेकर 2014 तक कठजा में रहा। विगत 2003 से 2014 तक अपीलार्थी के द्वारा कोई अपील दापर नहीं किया गया। जब भूमि वर्ष 2014 में विक्री हो गया और प्रत्यार्थी का दायम-कठजा में आ गया। अपीलार्थी के द्वारा यह कहा जाना की प्रक्रमगत भूमि का मांग अपीलार्थी के पिता के नाम चलता है यह बात एकदम असत्य है प्रक्रमगत भूमि का मांग अपीलार्थी के भाई राजेन्द्र चौबे के नाम से चलता है, जिनके बात भूमि की विक्री प्रत्यार्थी के हाथों विक्री की गई है अपीलार्थी एवं विक्रेता के बीच पूर्व से भूमि का विवाद है, जिससे दुर्भाग्यवश अपीलार्थी ने प्रत्यार्थी के विरुद्ध अपील दापर किया है अपीलार्थी के द्वारा जानबूझकर परिसूचना कलेक्ट के निशान से अपील दापर किया गया है प्रत्यार्थी के द्वारा क्रम की गई भूमि का नापांतरण अंचल अधिकारी के द्वारा की गई है, जो सही है।

अतः अपीलार्थी का अपील आवेदन-पत्र अस्वीकृत करते हुए अंचल अधिकारी, नगर उंचरी का आदेश अच्युत बहाल राखा जाए।

प्रत्यार्थी अपने दावे के समर्थक में निम्नांकित कागजात दाखिल किए हैं: -


- (1) केवाला सं- 1043 की दामा प्रति — 10 फर्द
- (2) केवाला सं- 7727 की दामा प्रति — 6 फर्द
- (3) मगान (सीद राजेन्द्र चौबे के नाम) — 1 फर्द
- (4) नापांतरण वाद सं 219/03-04 की दामा प्रति — 7 फर्द
- (5) फौजे कोपी भूद्विपत्र एवं मगान (सीद) — 2 फर्द


उभय पक्षों के विवादाधिकारियों के लक्ष्य, उपलब्ध-कागजात एवं निम्न न्यायालय के अभिलेख का अवलोकन किया।

उभय पक्षों द्वारा प्रस्तुत दस्तावेज एवं उपलब्ध कागजातों के अपलो-
 कन से विदित होता है कि प्रश्नगत भूमि अपीलाधी निबंधित दस्तावेज
 से प्रथम नामांतरण की कार्रवाई कराया गया है, जिसमें अंचलअधिकारी
 के द्वारा मांगधारी के नाम से चल रहे मांग से जांचोपचार व्यथा गया
 है प्रश्नगत भूमि अपीलाधी के नाम से मांग नहीं चलता है
 अपीलाधी के द्वारा दावा किया गया है कि प्रश्नगत भूमि का मांग
 मीरे पिता वालेश्वर चौबे के नाम चलता है, लेकिन प्रश्नगत भूमि
 मांग विप्रेता राजेन्द्र चौबे के नाम से वर्ष 2003 में ही नामांतरण
 कराकर मांग कोचला कराया गया है जिसके विरुद्ध अपीलाधी
 के द्वारा कोई अपील दाखल नहीं किया गया है लंबे अंतराल
 के बाद अपील दाखल करना अपने-आप में संदेहास्पद प्रतीत
 होता है अपीलाधी द्वारा अपने दावे के समर्थन में कोई ठोस
 प्रमाण प्रस्तुत नहीं किया गया, जिसे स्पष्ट होता है कि प्रश्नगत
 भूमि पर अपीलाधी का स्वामित्व की पुष्टि राजस्व कागजात के
 आधार पर नहीं किया जा सका।

अतः अपीलाधी द्वारा दाखिल अपील आवेदन-पत्र
 अस्वीकृत करके हुए अंचलअधिकारी, नगर उंचरी द्वारा नामांतरण
 वाद सं. 545/14-15 में दिनांक 20-2-2015 को पारित आदेशा ब्यापक
 बहाल रखा जाता है।

आदेशा की प्रति एवं मूल अपिलीय अनुपालन हेतु भेजी
 इसी के साथ वाद की कार्रवाई समाप्त की जाती है।
 लेखापित एवं संशोधित।


 भूमि सुधार उपनिदेशिका
 नगर उंचरी।


 भूमि सुधार उपनिदेशिका
 नगर उंचरी।